

科创板开市首日大涨 机构：落袋为安 理性参与

7月22日，科创板正式开市，25只个股全线大涨，涨幅均超80%，16家公司涨幅翻倍，合计成交近485亿元。部分基金经理表示，已在昨日获利了结，针对后市科创板操作，建议估值进入合理区间后，精选标的。

□本报记者 李惠敏 林荣华

部分机构获利了结

Wind数据显示，首批25家科创板企业，上市首日平均涨幅139.55%，但高涨幅背后是大幅震荡和高换手率：平均振幅达156.91%，平均换手率为77.78%，其中安集科技的换手率最高，达到86.19%，振幅也最大，达到339.88%。

高换手率意味着相关投资者已经卖出获配的新股，多家机构也向记者印证了这一点。

某中型公募基金经理表示，科创板开盘表现其实已超出之前预估，个别公司的涨幅和市值达到相对惊人的数字。目前市值也超出公司实际所具备的内在价值。其中一家中签的大型私募也表示，由于中签标的目前涨幅很大，已择机卖出。

“上午科创板上涨还是超出一定预料的，但其中发行价格合理或偏低的优质标的的确更得到大家的认同，资金热情也更高。”一大型公募基金人士表示，由于开盘价太高，高估相对明显，目前已全部获利了结。抄底建仓估值进入合理区间后，精选标的。

某券商系公募基金经理表示，“我们的投资目标是打新收益，中签的个股股价会算成等价的一字板，达到十个一字板的等价涨幅即会卖出，7月22日上午已卖出一半仓位，下午仍在卖出，其中一只产品已全部卖完，剩余仓位预计会在三天内卖空。”

数据显示，公募基金参与科创板网下配售非常积极。相比其他类型的投资者，公募基金获配金额最大，参与投资申购的产品数量最多，占网下配售总额超47%。从参与网下配售的各类机构看，公募基金获配金额最多。Wind数据显示，以发行价计算，公募基金网下获配的科创板股票市值为156.82亿元，社保基金获配的科创板股票市值为9.95亿元，企业年金获配的科创板股票市值为12.10亿元，保险资金获配的科创板股票市值为12.60亿元。

从具体配售明细来看，Wind数据显示，截至7月19日，有1594只基金产品参与了科创板打新并获得配售，涉及100多家公募基金。其中，国联安鑫隆A和国联安小盘精选两只基金获配了全部25只科创板新股，获配24家公司的公募基金有34只，包括东方量化成长、融通新能源、泰康均衡优选A、东方精选等基金。

理性参与 谨慎抄底

连续迅猛的上涨、火热的赚钱效应，是否意味着当前仍是参与良机？多位业内人士表示，部分标的的估值已经过高，建议理性参与，不可纯粹基于赚钱效应盲目跟风买入。

星石投资表示，根据历史经验，市场化询价制度下确实可能会出现高估值、上市高开的情况，而科创板更加市场化的交易制度将促使股价加快向价值回归。从2009-2012年创业板情况来看，上市首日有84%的公司、即730多家公司收盘价高于发行价。但随着时间的推移，股价逐渐回归常态，1年以后，仅有54%的公司股价仍高于发行价。对于科创板而言，由于其采用了前5日不设涨跌幅限制、以后20%涨跌幅设计，股价向价值回归的速度也会加快。因此，在投资科创板的过程中，更应该理性分析企业的基本面，寻找合适的投资时点和优质的公司。

事实上，已有部分投资者判断相关个股涨幅过大，试图融券卖出获利。有个人投资者表示，上午欲融券卖出，但券商券源不足，仅有的两只可融券股票也很快没了融券额度。

值得注意的是，昨日上证综指和深证成指分别下跌1.27%和1.15%，某公募基金策略分析师表示，科创板上午总成交额仅300多亿，同时相关资金也会提前卖出。不排除部分纯粹参与科创板网下打新的基金，在卖出科创板股票落袋为安后，也减持了一定主板仓位，因此令主板有所承压。

此外，机构表示可关注A股主板的估值映射机会。星石投资表示，未来有望带来新一轮科技上升周期，引导资金流向A股的优质科技股，甚至带动优质成长类企业的估值重构，相关企业成长的想象空间也会打开。不过前述分析师也表示，科创板相关企业的估值目前过高，因此短期反而削弱了估值映射的效应。



视觉中国图片

科创映射逻辑生变 基金重估科技股机会

□本报记者 徐金忠

7月22日，科创板开市交易即迎来火爆行情。在科创板开市的背景之下，如何抓取A股科技板块后续的机会？多家基金机构表示，A股科技板块机会将迎来分化，科创映射等逻辑链条正迎来重塑，科技板块的选股布局难度将提高，长期的技术和产业逻辑、中短期的业绩支撑逻辑等将上演，科技股投资更加需要“雕琢”。

科创影子股回调

7月22日，科创板正式开市，首批25只科创板股票开始在上交所交易。截至收盘，25家公司首日平均涨幅约140%，25家公司成交额合计逾480亿元。换手率方面，25家公司平均换手率约77%，其中安集科技换手率超过86%。截至收盘，25家公司平均市盈率约120倍。

浦银安盛基金认为，科创板首日的强势表现体现了投资者对这一批高科技企业的充足信心以及对新生事物给予的高溢价。汇丰晋信首席宏观及策略师闵良超指出，对于大部分标的来说，科创板在首日超预期表现之后，不排除有部分投机资金参与，近期波动会比较大。

与科创板相对应的是主板、创业板的弱势表现，7月22日全天，上证综指下跌1.27%，沪深300下跌0.69%，创业板指下跌1.69%。浦银安盛基金认为，不同板块的走势背离主要在于两个板块当前核心投资逻辑的区别，同时目前两个市场参与的投资者结构也有较大差异。

在主板、创业板的弱势表现之中，科创影子股等跌幅明显。张江高科、大众公用、华仪电气、华西股份等当日跌幅均超过5%。这些个股前期因为持有科创板企业股份等因素受到市场资金的追捧。此外，部分科创企业技术和产业逻辑映射的个股也迎来小幅回调，精测电子、赛腾股份、三超新材等科创板对标个股跌停。

投资思路需变化

对于科创影子股和映射个股的回调，上海一家基金公司研究人员认为，这属于利好落地后的阶段性回调。“科创影子股和映射个股需要分别来看，影子股的回调在于市场前期对相应个股已经给出相应的对价，属于浮盈积累后的获利了结；映射机会背后的逻辑在于科创板带来的估值体系

变化，现阶段相关个股虽有回调，但如果后期市场对相对应科创板个股持续给予高估值，相对对标个股的估值仍有望提升，市场资金也将继续参与相关个股的投资机会。”该基金经理研究员表示。

除短期的波动之外，机构更多看到科创板的落地将给A股市场带来的深远影响。基岩资本投资部总经理范波表示，整体来看，科创板市场开板交易，预计将会带动A股市场迎来科技牛行情。

汇添富基金研究总监劳杰男指出，经济转型之中，新兴产业将获得趋势性的发展机会。在新经济、新兴产业领域中，必将涌现更多更好的投资机会，如信息技术、高端制造、先进材料、新能源等。为了支持新兴产业的发展、应对经济结构转型，资本市场也正在大力开展以科创板为代表的增量和存量制度变革，在引进优质标的同时加快劣质上市公司退市。

机构“雕琢”科技投资

对于科技板块的投资，多家基金机构认为，科创板带来的影响深远，投资者需要对科技板块的机会“精雕细琢”，从更加长远和价值的角度理解并抓取科技行业的投资机会。

海富通基金总经理助理王智慧指出，通过科创板，中国将有更多的优质科技创新细分领域的龙头公司能够通过资本市场募集到资金，更好更多地投入研发；A股市场也可以通过竞价、参与投资，服务实体经济；投资者也可以通过这些公司的股票来分享中国经济转型的成果，从而助力中国经济的转型升级。

“科创板上市企业为我们提供了一个观察的角度，是从技术和产业逻辑的角度，我们可以观察A股市场中的科技行业个股的真正质地，也可以了解市场能给予扎实的技术和产业以怎样的估值。但是，A股科技个股的投资视野还应该更大，包括经济转型、社会变迁、技术革新等。从中短期来看，科技行业个股也可以从业绩的角度追求确定性的机会，科技股投资难度很大，技术风险、应用风险等，不是投资者甚至也不是单家上市公司所能完全承担的，如果从规避风险的角度出发，选择已有相应业绩体现并有相应后续创新投入的科技股做投资，将会是较好的平衡策略。”一位专注新经济领域投资的基金经理表示。

安集科技领涨科创板 机构兑现打新收益

□本报记者 叶斯琦 李惠敏

Wind数据显示，截至7月22日收盘，25只科创板个股全线上涨。其中，安集科技表现最为抢眼，早盘高开高走，涨幅一度达到520.6%，曾两度触发临停，随后涨幅有所回落。截至收盘，安集科技上涨400.15%，在25只科创板股票中排名第一；股价报196.01元，成为科创板最贵股票。

机构收益颇丰

中国证券报记者采访到多家获安集科技网下配售的机构投资者。

一家大型私募基金负责人告诉记者：“其实我们就是首打，科创板的网下打新都参与了，但个股短期交易可能会比较谨慎，因为中长期还容易把握一些，短期的定价太难琢磨。”

至于安集科技，上述大型私募表示，交易策略上是兑现收益，因为已经实现了较大涨幅。“都说找十倍股，才半天就实现了一半。”他说，“可惜拿的太少，虽然对组合有贡献，但贡献程度还是比较有限的。”

另一家大型私募谈及安集科技时也表示，策略上还是以择机卖出为主。该私募说，目前打新收益已经超预期，未来会用更多产品参与科创板。

一家获配安集科技的公募基金同样表示，操作上，倾向于在合理的位置，先兑现打新收益，不会着急入场交易。等过一段时间市场平稳了，再从科创板中选择一些优质的公司，进行长期投资。

既然多数打新获配的机构选择卖出，那哪些资金在买入呢？多位业内人士直指游资。上述公募基金经理表示，接

盘的应该是游资，他们快进快出。沪上一家私募也表示，“接盘的是游资，后面就看他们怎么出货了。”

值得注意的是，安集科技的首日涨幅超出很多券商给出的股价预估区间。此前有多家券商发布对安集科技的估值。例如，东莞证券估计，2019年其股价区间为33.95元-43.65元，市盈率区间为35倍-45倍；安信证券给出的股价区间落在41.20元-46.40元，市盈率估值在40倍-45倍；东海证券估算，其2019年预期净利为0.44亿元，2019年股价上下限约为45.57元-37.28元；华鑫证券给出56.95元-74.03元的区间。

涨幅超预期

谈及科创板首日表现，一位公募基金经理总结：科创板首日的涨幅有点超预期，但也不是完全没想到。毕竟创业板首日曾用25.26万户就实现了106%的平均涨幅。

另一家公募基金公司总经理告诉中国证券报记者，科创板首日总体表现超出市场预期，公司旗下权益基金前期积极参与科创板一级市场投资，也为投资人带来了非常好的回报。科创板的顺利启航，标志着中国经济向创新驱动转型迈出了更坚实的一步，期待中国的谷歌、奈飞、微软、亚马逊、脸书等优质公司能逐步涌现。

业内人士强调，科创板试点注册制借鉴境外成熟市场的有关做法，将注册条件优化、精简为底线性、原则性要求，实现了审核标准、审核程序和问询回复的全过程公开，体现了注册制以信息披露为核心，让投资者进行价值判断的基本特征与总体方向。包括安集科技在内的科创板股票的表现是市场行为，是投资者之间正常博弈的结果。

多家私募预期

A股风格将向成长股切换

□本报记者 王辉

在经过上周的横向盘整后，周一（7月22日）A股市场再度出现显著走弱态势，两市主要股指整体仍然延续了7月以来的偏弱震荡格局。而值得注意的是，在中报季拉开大幕、白马蓝筹业绩吸引力有所下滑、科创板正式启动交易的背景下，多家私募机构对于个股风格向成长股转移，整体则抱有较强期待。

成长风格有望逐步占优

来自A股市场的最新市况显示，受市场做多人气不足、近期沪深两市成交量相对低迷等因素影响，周一A股市场出现小幅下挫。上证综指、深证成指、创业板指等主要股指当日跌幅均超过1%。而中小板指全天则走低0.63%，表现出一定的抗跌特征。而进一步从上周及7月以来四大主要指数的表现来看，中小创个股则呈现出一定程度的结构性强势。数据显示，7月以来（截至7月22日，下同）以及上周全周，中小板指分别下跌1.56%和0.01%，创业板指则分别上涨0.30%和1.58%，均显著强于上证综指同期下跌3.09%和0.22%的阶段性表现。

对于7月及近期A股市场整体个股风格的运行情况，明河投资表示，从7月以来近三周多时间A股的整体表现来看，市场的走势大体可以概括为“对各自中报业绩情况的预期修正”，主要股指整体趋势性特征相对并不明显。但另一方面，随着科创板开市交易，较为宽松的货币环境和政策托底的市场氛围，后期将大概率引发主板优质小市值公司的价值重估。

此外，磐石资产也认为，目前除了白马蓝筹等核心资产之外，大部分个股都处在历史估值的底部区间，在很大程度上反映出各方面因素的悲观预期。与此同时，自7月中旬以来，创业板个股的整体业绩预报情况，显示二季度创业板上市公司业绩明显改善。在宽货币、减税降费等逆周期政策的环境下，特别是考虑到政府持续对中小微企业进行各项政策支持，未来一段时间内，成长股的业绩情况和投资者情绪都有望出现边际改善。

科技股成关注焦点

具体到成长股的投资，目前私募业内整体看好的投资机会，正普遍聚焦于科技股等板块方面。

新富资本表示，随着科创板市场的开市交易，市场优质科技企业供应将持续增加，同时也将加剧科技股板块内部分化。在此背景下，该私募机构认为，三季度或成为A股市场较好的配置时机，建议投资者重点关注基本面较好的科技股，摒弃相关板块的垃圾股炒作。

此外，结合周一科创板首批新股上市首日的整体股价表现，基岩资本投资部总经理范波也分析表示，发行价高的科创板个股在上市首日整体股价表现相对更好，这一状况符合市场预期。

范波认为，科创板的设立将会对A股主板带来有利的正反馈，即科创板企业融资后支持实体企业发展，A股对标的公司估值也会相应的提高。而当前A股市场科技股板块整体股价水平，也处于相对低位，根据最新披露的中报业绩预告，行业不乏业绩增长确定的龙头公司和白马股，以及市值在100-500亿元之间的隐形冠军。综合相关因素来看，科创板市场开板交易，预计将会驱动A股市场科技股等成长股板块逐步走强。此外，范波还认为，无论是在A股市场还是在全球范围内，科创板类公司估值都高于传统企业，而这正体现了市场对科技创新型企业未来成长给出的乐观估值。

上银基金新任总经理刘小鹏： 合规为轴实现“两轮驱动”

□本报记者 李良

上银基金管理层的人事更迭昨日尘埃落定。根据公告，来自大股东上海银行的刘小鹏接任总经理职务。除此之外，上银基金现有管理层整体保持稳定，并未出现动荡。

这打破了此前舆论中上银基金管理层将“换血”的传言。刘小鹏就任后第一时间接受中国证券报记者采访时表示，在和现有管理层逐一沟通后，可以肯定的是，未来上银基金的管理团队仍将是一支团结一心、精锐善战的队伍，相信在原有管理团队奠定的良好基础上，凭借管理层的共同努力，上银基金有望再上一个台阶。

在上海银行长达17年的工作经验，让刘小鹏对公募基金公司的发展有着不同的视角。在采访中，刘小鹏反复向记者强调“风控”意识的重要性，基金公司应不忘为投资者服务的初心，实现可持续的稳定发展。“下一阶段，上银基金将以‘四个突出’为要旨开展各项工作，在强风控的前提下实现‘两轮驱动’，争取再创辉煌。”刘小鹏向记者表示。

紧扣“四个突出”

虽是首次履任公募基金公司，但刘小鹏很快就找到了当前工作的重心——深刻理解易会满主席提出的“四个突出”，并以此为核心来勾画上银基金未来发展的蓝图。

刘小鹏表示，在突出主业方面，上银基金将明确公募业务发展的核心路径，据此进行各项工作的部署和推进；在突出合规方面，上银基金会严守行业合规底线，做一家让监管当局、投资者、股东和合作伙伴都放心的基金公司；在突出创新方面，上银基金在善用现有资源的同时，将主动创新发展模式，让创新成为公司的下一个增长点；在突出稳健方面，上银基金在现有风控制度的基础上，还会单独设立风险控制部门，进一步加强和深化各个业务流程中的风控，保障发展的健康和可持续。

刘小鹏进一步指出，在“四个突出”为核心思想指导下，上银基金下一步的工作重心将落在“稳中心、抓四端”两个方面，其中“稳中心”指的是稳步提升投研核心能力，而“抓四端”则指以四项配套工作为抓手，分别是：市场营销、综合管理、信息技术、风险管理。

“两轮驱动”谋发展

刘小鹏敏锐地意识到，在竞争激烈的公募基金行业中，投资研究能力始终是基金公司的核心竞争力，因此，提升投研团队的实力将是上银基金的重要工作。在此基础之上，刘小鹏提出了权益与固收“两轮驱动”的发展思路。

刘小鹏告诉记者，固收业务是上银基金的强项，近20人的团队管理规模近700亿元，业绩稳居行业前三分之二，并成功跻身2018年度银行间货币交易市场300强。值得一提的是，在业绩持续优异的同时，上银基金的固收团队竟在信用债违约频发的环境中实现“零踩雷”，充分体现了其风控控制的有效性。事实上，今年发行的上银中债1-3年农发行债券指数基金首募额高达79亿，也充分展示了市场对上银基金固收团队的信心。

行将与固收业务齐头并进的，则是上银基金明确大力发展的权益类业务。刘小鹏表示，上银基金组建了一级与二级相结合的权益投研团队，负责人是国内资深保荐人，一级市场经验丰富，而基金经理擅长二级市场投资，这也是上银基金权益团队的最大特色。刘小鹏告诉记者，在海通证券《基金公司权益及固定收益类资产业绩排行榜》中，上银基金上半年权益收益率在全行业126家基金公司中位居第4。

而对于投研团队的强化，刘小鹏期望采用外部引进和自我培养结合的方式。他表示，引进优秀投研人员可以迅速提升投研团队的实力，而自主培养则有利于投研团队核心人才的职业持续性，二者相结合有利于投研团队的稳定和可持续性。与此同时，上银基金还将进一步完善具有针对性和竞争力的薪酬体系，以中长期业绩为目标的考核机制，进一步提升投研团队的水平。